

构建国际大市场 建设区域金融圈

云南打造“一带一路”重要门户

罗蓉婵 张若谷

以“统筹推进‘一带一路’建设”为主题的2014中国经济社会论坛近日在昆明举行。

本届论坛备受关注，一方面是其立足国家经济社会发展全局，着眼推动“一带一路”战略实施；另一方面，论坛高度重视南方丝绸之路，彰显了其历史贡献和未来潜力。

创新扩展合作

与会专家纷纷指出，要以新思路面对“一带一路”建设当中出现的新情况。

“一带一路”对于继续实行全面开放、宣示和谐包容的外交理念、表达愿与各国分享中国发展机



图为论坛现场。

黄喆春摄

遇的愿望，培育中国经济新增长极、拓展我国外交空间、挤压恐怖主义生存空间都具有重大意义。”

陈健建议，未来首先应该扩大经贸合作总量。2013年，我国与“一带一路”沿线各国的贸易总额仅占该地区贸易总量的16.8%。

全国政协委员、交通运输部原副部长、中国快递协会会长高宏峰介绍，近年来我国已经编制了相关规划，实施了一批交通重点合作项目，在加快硬件

建设的同时，我国还积极推进国际道路运输便利化工作，积极开展“丝绸之路经济带”沿线运输合作。

“‘一带一路’建设中一大机制创新点是多元筹资与运用PPP（即政府与社会资本、企业合作机制），这对于缓解政府资金压力，提升建设、运营绩效和培育市场主体，具有重大意义。”

提升发展空间

“历史上云南与东南亚、南亚是一个货币流通区、一个经济区。云南和东南

亚、南亚的货币，不仅来源、种类相同，而且计数单位也完全一致。这并非巧合，原因在于它们属于同一货币文化圈。”

全国政协委员、永隆银行董事长、招商银行原行长马蔚华表示，云南在打造向西开放跨境人民币金融中心方面大有可为。

全国政协委员、国家工商总局原副局长钟欣平认为，云南要进一步发挥优势，大力发展非公有制经济，这对促进云南经济社会发展、扩大就业、维护社会稳定都具有重要作用。

赣湘黔滇签署协议 打造高铁经济走廊

本报电（尹朝平、雷桐苏）近日，在第十届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会上，江西、湖南、贵州、云南四省签署《共同打造沪昆高铁经济走廊框架协议》。

沪昆高铁是国家《中长期铁路网规划》中“四纵四横”的快速客运通道之一，途经上海、杭州、南昌、长沙、贵阳、昆明6座省会城市及直辖市。

根据协议，四省间将着重加强区域协作，协调区域规划，推进沪昆高铁沿线地铁、城际铁路、机场等重大基础设施的对接。

苗寨玉米喜丰收



云南省宣威市热水镇大坪子村是一个居住着38户苗族群众的山寨。深秋时节，村子里家家户户的房前屋后、树枝上都挂满了金灿灿的玉米。

湄公河“第一港”



关累港位于云南省西双版纳傣族自治州勐腊县西南部的澜沧江畔，是中南半岛腹地和东南亚各国湄公河进入我国的“第一港”。

新华社记者 胡超摄

十年合作成就典范 滇老走活区域合作一盘棋

今年是中国云南—老挝北部合作工作组成立10周年。在这一合作机制的推动下，双方高层交往密切，在贸易、投资、金融、农林及替代种植、能源矿产开发、文化教育、交通通信、公共卫生、警务等领域的合作成果累累。

项目推进 沟通畅达

“10年的务实探索，滇老合作已成为中国与周边国家双边合作的成功典范。”

云南—老北合作机制自成立以来，双方以轮值的形式召开了6次工作组会议，有效推动了双方在农林及替代种植、贸易金融、交通通信等7个专业领域的务实合作。

2004年至2013年，滇老贸易总额从3000多万美元增长至10.5亿美元，年均增速为46.5%。

从民间、社会团体到各级政府机构都建立起了完善的沟通对接渠道，与老挝接壤的西双版纳傣族自治州和普洱市都与老方形成定期对话机制。

转变观念 共享机遇

老挝是联合国认定的世界最不发达的国家之一，而与云南接壤的北部地区又是老挝最落后的地区。

目前，云南的许多高等院校中，已经开展了老挝语人才培养，还为老挝各级部门以及相关院校组织各类培训。

2009年1月，由中国政府援助，云南省发改委牵头编制《老挝人民民主共和国北部产业

经济发展和合作规划》，在该规划的蓝图下，滇老产业合作开发掀起了新的高潮。

2008年就进入老挝投资的云南昌胜达投资有限公司董事长尹新华感触颇深：老挝近年来最大的转变是观念的变化和效率的提高。

一带一路 作用凸显

磨憨，是我国通向老挝唯一的国家级口岸和通往东南亚最便捷的陆路通道。

10年前，这里还是一个不起眼的边境口岸。2011年滇老双方提出把双边贸易额提升到2亿美元时，谁也没有想到不到2年就突破了10亿美元。

“‘一带一路’建设中的昆明—新加坡经济走廊由北向南与海上丝绸之路相连接，老挝也是这一经济走廊的核心节点之一。”

云南森林资源评估协会成立

本报昆明电（记者杨文明）我国首家森林资源评估协会云南省森林资源评估协会近日在昆明成立。

协会的成立旨在整合、发挥云南林业行业各类技术资源和现有涉林类企业的优势，提高云南森林资源评估专业水平。

云南澜沧民用机场获批

据新华社电（记者钱春弦、赵超）国家发展改革委近日公布信息，吉林省松原民用机场、青海省果洛民用机场、内蒙古扎兰屯机场、云南省澜沧民用机场、贵州省仁怀民用机场等5家机场可行性研究报告已获批复。

中国—东盟南亚特刊

据新华社电（记者孙敏）记者从在昆明举行的辣木普洱茶品鉴发布会上获悉，中国首款辣木普洱茶将于10月下旬面世。

中国首款辣木普洱茶面世

据新华社昆明电（记者侯文坤）记者从昆明机场获悉，为满足旅客出行需求，从10月26日起，该机场正式启动昆明—西双版纳、昆明—丽江“空中快线”。

云南打造城际“公交化”航班



由云南建工承建的万象东昌酒店落户老挝政府“发展勐亨”（云南省澜沧县供图）